

习近平将出席
金砖国家领导人
第十三次会晤

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年9月9日 星期四 辛丑年八月初三

新华通讯社出版



近日,位于河北省张家口市崇礼区、集体育健身和文化旅游等功能于一体的太子城体育公园建成。

新华社发(武殿森摄)

今日 12 版 总第 10480 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

在这张旧书桌前,他们用青春答一道题

复旦大学研究生支教团 23 年扎根宁夏王民中学纪实

新华全媒头条

新华社记者王磊、孙奕、谢建雯、吴振东

“我姓史。史,《说文解字》曰记事者也。从又持中。意思是史官记事要保持公正,秉笔直书。我希望在教学中能公正对待每一个人。”

23 岁的复旦大学研究生史欣安望向讲台下一双双懵懂的眼睛。开学第一课,山里的娃娃们一下子记住了这个支教老师。

这里是宁夏回族自治区固原市西吉县王民乡王民中学。

长长的定语,交代了学校偏远的位置——海拔近 2000 米,距县城 30 公里。车行在六盘山西麓,盘过宁夏南部丘陵地带一道道弯。旱塬之上,日照强烈,成片的玉米顽强又局促地生长,蓝天之下满目黄色。

一条乡间小路尽头,就是王民中学。一张签满支教老师名字的旧书桌,就安放在学校的化学实验室中。

从 1999 年起,复旦大学作为最早响应团中央、教育部组建研究生支教团(研支团)的高校之一,每年派出学生赴全国多地多所学校支教扶贫。王民中学是 23 年来宁夏接受复旦学子支教年头最长的学校,也是复旦大学支教扶贫的一个缩影。23 年来,已有 51 名复旦学子成为王民中学的支教老师。

“杨陈浩彤来自内蒙古,是第 20 届研支团的队长;马壮锦是陕西的,他妈妈来看过他,路上积水车进不来,我们把他送到了路口;黄明轩是四川的,特别认真,几乎随时都能看到他在办公室批改作业……”那张同支教老师几乎同龄的旧书桌业已泛黄,王民中学副校长王永明的记忆依然恍如昨日。

新华社北京 9 月 8 日电 中央纪委国家监委网站 8 日发布消息,近日,中央纪委国家监委与中央组织部、中央统战部、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院联合印发了《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》,对进一步推进受贿行贿一起查作出部署。

意见要求,坚决查处行贿行为,重点查处多次行贿、巨额行贿以及向多人行贿,特别是党的十八大后不收敛不收手的;党员和国家工作人员行贿的;在国家重要工作、重点工程、重大项目中行贿的;在组织人事、执纪执法司法、生态环保、财政金融、安全生产、食品药品、帮扶救灾、养老社保、教育医疗等领域行贿的;实施重大商业贿赂的行为。

意见强调,纪检监察机关、审判机关和检察机关在履行职责过程中,既要严肃惩治行贿,还要充分保障涉案

人员和企业合法的人身和财产权益,保障企业合法经营。要从严把握相关措施的适用,依法慎用限制人身权和财产权的措施,严禁滥用留置、搜查、技术调查、限制出境、拘留、逮捕等措施,严禁超范围查封、扣押、冻结涉案人员和企业的财物。要充分研判使用办案措施的后果,将采取措施对企业合法正常生产经营的影响降到最低。

意见强调,健全完善惩治行贿行为的制度规范,推进受贿行贿一起查规范化法治化。通过发布指导性文件或者案例等方式,指导纪检监察机关、审判机关和检察机关在办理行贿案件中准确适用法律、把握政策,做好同类案件的平衡。纪检监察机关要与人大机关、政协机关和组织人事部门、统战部门、执法机关等建立对行贿人的联合惩戒机制,提高治理行贿的综合效能。要组织开展对行贿人作出市场准入、资质资格限制等问题进行研究,探索推行行贿人“黑名单”制度。要加大查处行贿的宣传力度,通报曝光典型案例,深入开展警示教育,彰显对贿赂零容忍的坚定决心,在全社会倡导廉洁守法理念。



左图:复旦大学第 23 届研究生支教团支教老师史欣安(左)、林伯韬(右)、徐菁在王民中学写满历年支教老师名字的旧课桌前合影(9 月 1 日摄)。



新华社记者王鹏摄

星光微芒却暖

——“每个人能做的改变真的比较有限。但从现在回看 22 年前,可能改变就比较大了。”

9 月 1 日,我们来到王民中学,见到了今年新到的第 23 届复旦大学研支团队员。

对自己随遇而安,对娃娃们不敢松懈,这就是支教队员给人最直观的印象——

史欣安来自上海,是中文系 20 级硕士生,专业是古代汉语,大多数时间是沉默的,一件印有复旦大学校徽的帽衫穿了又穿,“换洗方便,买新的同款也不贵”;

队长徐菁是个女孩,俄语系毕业,第一节英语课就用纯正的口音征服了娃娃们,“我小学在四川遂宁县里读的,中学去了市里,高中独自到省会成都寄宿,对教育环境的重要性感受很深”;

宁夏男孩林伯韬开朗帅气,键盘吉他摄影样样在行,他看重规矩,严肃要求娃娃们“要跟老师主动打招呼”,也鼓励孩子们树立自信,一遍遍提示“大胆点”“抬起头”“不要怕”……

在王民中学的生活和想象中一样吗?说到这个话题,队员们总是三言两语而过。“没什么不同”“条件挺好,宿舍有独立卫生间”“不想家,来都来了,安心教学”。(下转 3 版)

我国教师总数: 1792.97 万

新华社北京 9 月 8 日电(记者王鹏)记者 8 日从教育部新闻发布会上获悉,最新统计数据显示,我国教师总数已经达到 1792.97 万人,比上年增加 60.94 万人,增长 3.52%。其中,特教教师增加 6.11%,幼儿园教师增加 5.44%,高校教师增加 5.34%,有力支撑了教育改革发展。

今年以来,共有 191 万人次通过认定获得

教师资格证书,较去年全年增长 28.7%。

教育部教师工作司司长任友群介绍,教育部今年将继续实施中小学银龄讲学计划,面向社会招募 4500 名退休校长教师,到中西部 18 个省份和新疆生产建设兵团支教讲学。此外,今年也将继续选派退休教授、副教授到西部高校支教支研,支援高校扩大到 75 所部属高校和部分省合建高校,受援高校扩大到 10 所,

选派名额增至 300 余名。

任友群介绍,截至 2020 年底,中西部 22 个省份 725 个原连片特困地区县全面实施了乡村教师生活补助政策,覆盖约 8 万所乡村学校,受益教师 129.8 万人,人均月补助额 375 元。在中央奖补政策的带动下,2020 年全国有 1056 个非连片特困地区县也实施了乡村教师生活补助政策,地方投入资金 141.8 亿元。

惠港利民政策推出 源源活水港人受益

新华社香港 9 月 8 日电(记者黄茜恬、查文晔)今年以来,为落实“十四五”规划纲要,中央和地方各级政府推出一系列惠港利民措施相继落地。香港各界及舆论普遍认为,“十四五”规划及一系列惠港措施为香港发展带来巨大机遇,香港社会要善用国家政策支持,努力开创香港发展新未来。

源源活水惠港利民

中央政府的一系列惠港利民政策是一个丰富的体系,以“十四五”规划为总纲,涵盖贸易、金融、文化、国际交流、区域合作等范畴。

港商开拓“一带一路”市场迎来多重利好。9 月 1 日,商务部与香港特区政府共同签署《关于推进境外经贸合作区高质量发展合作备忘录》(简称“备忘录”),双方将充分利用各自优势,推进合作区高质量发展,鼓励两地企业在合作区投资兴业,拓展国际市场。

“十四五”规划首次提出支持香港发展中外文化艺术交流中心。今年 7 月,国家艺术基金理事会宣布向港澳特区开放国家艺术基金 2022 年度资助项目申报工作,以促进港澳特区文化艺术事业繁荣发展。

为香港同胞在大湾区就业创业提供更广阔空间。今年 7 月,广东省各级事业单位面向港澳应届毕业生提供 9464 个岗位。同月,首次粤港澳大湾区律师执业考试开考,通过考试并取得内地执业资质的港澳律师可在大湾区内地九市从事一定范围内的内地法律事务。

绘就“健康湾区”蓝图,跨境医疗融合稳步



9 月 1 日,在香港教育工作者联会黄楚标中学,护旗升旗小队正步走向旗杆。

新华社记者王申摄

向前。“十四五”规划提出,扩大内地与港澳专业资格互认范围,深入推进重点领域规则衔接、机制对接。深圳 37 位港籍医生获评正高级职称、“港澳药械通”政策落地、粤港澳探索异地就医费用结算、港澳人士在广东购买医保、简化香港注册传统外用中成药在大湾区注册审批流程等一批新政陆续出台。

香港渔业迎来发展新机遇。农业农村部日前公布,明年施行的《港澳流动渔船渔民管理规定》将鼓励和支持香港流动渔民产业转型升级,发展水产养殖和休闲渔业等。

9 月 6 日,《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公布,前海合作区总面积由 14.92 平方公里扩展至 120.56 平方公里。方案强调推进与港澳规则衔接、机制对接,丰富协同协调发展模式,并围绕现代服务业创新发

展、打造国际一流营商环境、深化与港澳服务贸易自由化、扩大金融业对外开放、提升法律事务对外服务水平等方面提出了系列具体举措。

香港舆论普遍认为,对正处于由乱及治、由治及兴关键期的香港,“前海方案”如同及时雨,为香港发挥自身所长、贡献国家所需提供了宝贵机遇。未来,在“十四五”规划指引下,国家还可能推出系列惠港利民、加强合作措施,香港社会须善用国家政策支持,把握机会,乘势而上。

社会各阶层普遍受益

系列惠港利民政策措施不仅便利金融、法律、文艺等专业界人士在大湾区发展,也惠及渔民等传统产业民众,促使其实现转型升级,实现可持续发展。这些举措将实实在在增进香港普通市民的生活福祉,使香港民众特别是年轻人产生更多获得感。

香港中联办副主任谭铁牛在一场香港专业界人士座谈会上表示,回归以来国家和广东省有关部门大力支持香港业界人士进入内地发展,包括支持专业人士获取内地专业资格、直接注册执业、备案执业、扩大注册执业范围、携手参与“一带一路”建设等。这些政策让越来越多的香港企业和专业人士进入内地参与国家建设,有效拓宽事业舞台。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明表示,“备忘录”的签署,能吸引更多“一带一路”沿线国家的企业前来香港上市,为香港本地带来更多就业机会,推动经济进一步发展。

(下转 6 版)

外贸数据超预期

海外舆论看好中国经济韧性

新华社北京 9 月 8 日电 中国海关总署最新数据显示,今年前 8 个月,中国货物贸易进出口总值 24.78 万亿元,同比增长 23.7%,实现外贸连续 15 个月正增长。海外舆论认为,最新外贸数据远超市场预期,凸显中国供应链乃至经济的韧性,有望提高外界对中国今年经济增长的预期。

路透社报道,市场原本预期中国出口增速下半年开始逐步放缓,但中国 8 月以美元计价的出口同比增速超过 25% 出乎意料,显示中国外贸的高光时刻仍在延续,中国供应链的韧性难以低估。

报道认为,欧美经济恢复提升需求,同时东南亚新冠疫情导致产品订单回流,助力中国出口继续保持高增长。

香港《南华早报》认为,去年 8 月疫情相对此前有所缓解,中国货物贸易出口取得明显增长,这意味着今年同月数据的基数高于前几个月。发达经济体零售商提前为圣诞节补充库存,可能提升对中国消费品的出口需求。

报道援引德国商业银行经济学家的话说,中国 8 月贸易数据增长的强劲程度出人意料,表明中国出口增速不会快速放缓,可能进一步改变外界对中国贸易和经济前景的预期。牛津经济研究院经济学家路易斯·凯杰斯认为,中国出口今年下半年可能出现进一步增长。

美联社报道,变异新冠病毒德尔塔毒株的传播一度对中国经济活动造成干扰,但中国进出口增长在 8 月实现加速,消除了外界对中国外贸趋于疲软的猜测。

彭博社认为,其他亚洲经济体饱受变异新冠病毒冲击之时,中国有效控制最新疫情,获得更多外贸订单。中国出口的强劲增长将为今年经济增长提供支撑。